

# 捐資弘祖國文化 港人李芬芳獲獎

## 退休公務員捨千萬積蓄資助文教事業逾二十年

香港文匯報訊(記者江鑫網北京報道)旨在表彰為中國文化國際傳播作出突出貢獻人士的「會林文化獎」,19日在北京師範大學舉行頒獎禮。香港愛國人士李芬芳獲特殊貢獻獎,這是該獎項4年來頒發的第2個特殊貢獻獎。頒獎詞中提到,李芬芳以公務員的畢生積蓄,甚至動用養老金,竭誠致力於促進中國文化繁榮昌盛的慈善義舉。截至目前,她已捐資超過1千萬(港幣,下同),定向用於祖國教育及文化事業。

頒獎典禮現場播放了李芬芳的獲獎感言視頻。她認為,獲得「會林文化獎」的特殊貢獻獎是對其過去二十多年來工作的認可。她志願盡餘生餘力,繼續發揚中國文化。對於中國文化,她說,「只有學習了解了以後才會愛,愛了以後才能用。」

### 曾助建逾十間學校

據介紹,李芬芳上世紀30年代出生於香港,自幼受熱愛祖國文化的父母影響,對中國文化情有獨鍾。先後服務於多個公務部門,獲得高度認可。自1997年起,李芬芳開始利用個人積蓄資助祖國教育與文化事業,先後在貴州、遼寧、甘肅等地捐建希望小學8所、春蕾小學2所、幼兒園1所。近年來,持續向中山大學、北京師範大學進行了定向捐助。

據北京師範大學教授、中國文化國際傳播研究院院長、「第三極文化」創始者黃會林介紹,本屆終評委員會經過慎重考量,特為香港愛國人士李芬芳頒發特殊貢獻獎,以褒揚李女士竭誠致力於促進中國文化繁榮昌盛的慈善義舉與熱



李芬芳獲「會林文化獎」特殊貢獻獎。香港文匯報北京傳真

愛祖國的一片赤誠忠心。特殊貢獻獎不是「會林文化獎」的常設獎項,是對當年重大事件和重要人物的銘記與頌揚,僅在首屆頒予AICCC名譽理事長、美國國際數據集團創始人及董事長麥戈文。

### 憂港人認同度不足

為促進中國文化在香港的繁榮昌盛,她將母親所餘200萬元遺產,全數捐給香港粵劇的重要陣地八和會館,以支持該地方戲劇的推廣與傳承。香港中文大學、香港城市大學、香港教育大學、孔



李芬芳(中)先後在貴州、遼寧、甘肅等地捐建超過10間學校。頒獎視頻截圖

教學院均曾受惠於李芬芳的捐贈。

黃會林告訴香港文匯報記者,此前她受邀來港擔任一個中小學生中國文化比賽的評委會主席,結識了李芬芳。「在交流過程中,李女士反覆強調中國文化的重要性。對於中國文化在香港的普及,她憂心忡忡,認為港人的認同度不夠,希望能更好地推廣。」黃會林說,李芬芳隨即捐贈200萬元,支持北京師範大學會林文化基金。這筆款項未來將主要用於對香港公務員、青年學生等各界人士進行中國文化知識培訓。

# 河北山東陷長時間霧霾天氣

香港文匯報訊 據新華社報道,從13日起,京津冀及周邊地區出現的區域性大氣重污染過程將持續到22日,是近年來不利氣象條件持續時間最長的一次。專家分析,一方面是由於區域出現長時間大範圍不利氣象條件;另一方面,區域內污染物排放量依然較大,易在不利氣象條件下持續積累。此外,受1月7日至13日持續低溫天氣影響,區域採暖用煤消耗量大幅增加,污染物累積起點濃度較高。

中央氣象台和中國環境監測總站19日聯合發佈報告稱,這次重污染過程中,北部區域多弱冷空氣活動,呈現間歇性污染過程,污染程度相對南部較低;中南部區域持續靜穩導致重污染天氣維持並加重,河北南部、山東西部、河南等地污染最嚴重。

此次異常靜穩天氣形勢是近年來不利氣象條件持續時間最長的一次。與2016年12月30日至2017年1月7日持續9天的跨年重污染過程相比,此次污染過程靜穩程度相當,但持續時間更長。

### 已發佈重污染天氣預警

根據最新聯合預報會商結果,22日夜間起,受較強冷空氣影響,區域重污染天氣自北向南逐漸減弱消散。

為應對此次重污染天氣過程,各地於11日提前發佈相應級別的重污染天氣預警,採取應急減排措施,加之去年以來各項污染治理措施和嚴格監管作用,有效減緩了污染物積累。



霧霾天裡,河北石家莊市民戴口罩健身。資料圖片

# 武大回應「長江學者」涉嫌造假:新質疑有待鑒定

香港文匯報訊 據新華網報道,武漢大學基礎學院院長、「長江學者」特聘教授李紅良被該校一名「千人計劃」專家舉報論文涉嫌造假一事有了最新進展。昨晚,武漢大學通過官方微博發佈聲明稱,該校組織的專家組經調查鑒定,認為被質疑的3個課題中關於非人靈長類動物實驗的數據不存在偽造科研數據的行為,其它質疑有待新一輪的鑒定和評判。

昨天早上,微信公眾號「知識分子」發佈文章《「千人計劃」專家舉報武大「長江學者」論文涉嫌造假調查》,該文稱,該公號核實身份的武漢大學一名「千人計劃」特聘專家舉報李紅良兩篇論文涉嫌造假,內容包括相關猴子實驗周期不足、關鍵實驗用猴數量不夠等。「知識分子」是由知名學者饒毅、魯白、謝宇等創辦的新媒體平台。目前,該文章閱讀量已

超過10萬人次。

### 去年已收過匿名舉報

武漢大學昨晚發佈聲明稱,武漢大學學術委員會將根據昨日網絡文章中提出的相關質疑,再次組織專家進行鑒定和評判,並隨後公開發佈結果。據悉,該校學術委員會已於去年4月28日第一次收到相關匿名舉報,隨即按規定啟動內部調查。在此基礎上,2017年12月18

日,學術委員會責成5名專家進行鑒定,專家組認為3個課題中關於非人靈長類動物實驗的數據不存在偽造科研數據的行為。

武漢大學官方微博昨晚同時推出了武漢大學李紅良教授團隊的第一份聲明。該團隊稱,為讓讀者全面了解實驗全過程,製作了猴實驗關鍵節點的流程圖,同時公佈了相關實驗主要操作人員姓名。

# 泰國旅遊大巴追尾 17名中國遊客受傷

香港文匯報訊 據中新社引述泰國媒體報道,當地時間18日下午5時左右,一輛滿載中國遊客的旅遊大巴在泰國北柳府挽巴功縣境內與一輛18輪大貨車追尾,導致車上17名中國遊客受傷,大巴車頭嚴重損毀。

當地警方稱,事發後,大巴司機趁亂逃離現場。受傷的中國遊客在進行初步急救後,被送往醫院作進一步治療。目前,警方正抓緊追查旅遊大巴司機的下落,並調查事故原因。

# 百年尚賢坊淪斷垣殘壁 郁達夫曾在此邂逅愛妻



郁達夫與愛妻王映霞曾在尚賢坊邂逅。網上圖片



尚賢坊僅剩靠近淮海路的中兩排房屋。北側兩排建築已被徹底拆除。中新社

據報,尚賢坊由美國社會活動家李佳白於1903年在上海霞飛路北側購地14畝而建,後荒廢。1921年,房地產商利用尚賢堂的名氣建造里弄住宅,1924年建成。尚賢坊居住者以小商人、教師和作家居多。1989年,尚賢坊被列為上海市第一批優秀歷史建築,市級文物保護單位。

### 開發商曾承諾保留

居住在附近的陳老伯介紹,尚賢坊原先呈「豐(丰)」字形排列,如今,卻僅剩南側靠淮海路的中兩排石庫門樓房,後排建築已一片斷垣殘壁。遠遠望去,拆除部分地基仍在,周邊散落着不少木材和磚塊,地面上還有挖機履帶留下的痕跡。十餘名工人在工地上來回走動,似乎正在打掃清理。

上海石庫門研究專家張承浩曾為尚賢坊的保護奔走了3年多,「尚賢坊為磚木結構建築,是市屬文保單位,更是上海石庫

門建築的代表,可謂是『佼佼者』。這樣不可複製的建築一旦被拆除,就意味着徹底消失,基本不可能再復原了,很可惜!」

早在去年2月,尚賢坊保護性改造項目的方案正式出爐,其中明確,尚賢坊是上海市文物保護單位和上海市第一批優秀歷史建築。作為開發商,上海新尚賢坊房地產發展曾公開表示,會尊重歷史、修舊如舊,淮海路外立面修繕好後用作商業用途,後面二三四排里弄,將盡量按原本佈局,每一平方米都恢復原貌。去年5月,尚賢坊規劃性保護方案也曾公示,在官方公佈的工程設計規劃總平面圖上,清晰標出了尚賢坊予以保留的四至範圍。對比圖紙,再看現場,北側兩排石庫門房屋確已不復存在。

### 中西合璧石庫門

石庫門是一種融匯了西方文化和中國傳統民居特點的新型建築,是具中國特色的居民住宅。上海的舊弄堂一般是石庫門建築,它起源於太平天國起義時期,當時的戰亂迫使江浙一帶富商、地主、官紳紛紛舉家湧入租界尋求庇護,外國房產商乘機大量修建住宅。上世紀二三十年代,圍合仍是上海住宅的主要特徵,但不再講究雕刻,而是追求簡約,多進改為單進,中西合璧的石庫門住宅應運而生。這種建築大量的吸收了江南地區民居的式樣,以石頭做門框,以烏漆實心厚木做門扇,因此得名「石庫門」。

資料來源:百度百科



市民在雨中路過已經大門緊閉的尚賢坊。中新社

# 「雙非」題材入穗港澳微電影創作決賽

面向穗港澳三地青年群體舉辦的「同根同心」穗港澳青少年微電影創作大賽近期舉行。在收到的340多部微電影作品中,涉港題材受到關注,其中,由內地知名演員袁立主演的作品《考試》,關注「雙非」兒童上學問題,入圍最終總決賽。

### 反映最樸素人性情感

經過為期兩個月的作品徵集,大賽共收集學生組作品302部,公開組作品44部。去年12月底,由專業評委組成的評審團進行遴選,廣州賽區一批優秀作品和青年影視創作人才脫穎而出。

近日,廣州賽區頒獎典禮舉行,決出了最終參與總決賽的佳作。包括《趕海人》、《爸爸回家》、《新功夫之

王》、《考試》、《閨中夢》等17部作品獲得廣州賽區金銀銅獎及入圍獎。這些作品將代表廣州賽區參加接下來在澳門舉行的總決賽。

香港文匯報記者了解到,入圍的17部作品主題鮮明,內容鮮活,題材時代感強,反映了不同人群最樸素人性和情感,以及面對問題的堅忍和堅持。由北京電影學院學生導演宋金穗執導,知名演員袁立攜唐愷延主演的《考試》,反映「雙非」兒童上學問題。「雙非」兒童指的是父母不是香港人,但在香港出生的小孩。影片中,一個深圳媽媽,為了讓自己的在香港出生三歲幼兒通過香港幼兒園的入學考試,母子一同踏上學習粵語的糾結之路。

香港文匯報記者 敖敏輝 廣州報道



作品《考試》由知名演員袁立演繹大陸媽媽角色。香港文匯報記者敖敏輝攝

# 「兒童藍皮書」:過半中小學生無玩耍時間

中國兒童中心周四召開新聞發佈會,推出中國首部「兒童藍皮書」,介紹了內地中小學生的參與度情況,並表示過半學生放學後幾乎沒有和朋友玩耍的時間。

由中國兒童中心、社會科學文獻出版社發佈的《中國兒童參與狀況報告(2017)》於周四正式推出,是中國首部以「兒童參與」為主題的研究報告。「兒童參與」概念最初來源於兒童權利領域,指兒童有機會親身參與到廣泛的家庭、社區、學校、社會及文化生活中,接觸真實的自然界和社會生活,獲得豐富和均衡的生活體驗和教育實踐。

藍皮書通過對內地7個城市的8,847名中小學生(小學、初中、高中)的調查,分析了當前中國兒童學校和幼兒園參與、校外參與、社區參與等方面的狀況。

調查結果指出,中小學生對於日常生活方方面面的參與有廣泛興趣,也有切實行動,他們渴



望了解社會、參與真實的社會進程。有52.2%的學生當過義工,73.9%捐過款,還有69%的人最感興趣的是環境問題。但數據亦顯示,兒童生活主題單一、生活範圍偏窄是當前普遍存在現象,學生們大多要花大量時間處理家庭作業。近30%的小學生和54.6%的初中生每天都要花2小時以上來完成作業;有48.4%的中小學生每天都會跟父母談論學習,48.9%的中小學生都參加了校外補習班。

中通社